

再突破！高铁运营里程达4.7万公里 助力社会经济发展

再突破！高铁运营里程达4.7万公里 这样助力社会经济发展

据国铁局的数据显示，截至目前，全国铁路营业里程约16.2万公里，其中高铁约4.7万公里。铁路发展的背后，是我国探索实现现代化的铿锵足迹。

我国高铁运营里程达4.7万公里，如何助力社会经济发展？我们来听中国宏观经济研究院国土所研究员卢伟的解读。

我国高铁运营里程达到4.7万公里，对经济社会的发展影响体现

在以下几个方面。

高铁运营里程增长 助力我国促消费扩内需

中国宏观经济研究院国土所研究员 卢伟：第一，高铁运营里程增长，助力我国促消费、扩内需。中央经济工作会议提出，明年经济工作的首要任务就是大力提振消费，全方位扩大国内需求，要创新多元化的消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展。

高铁的高时效性和客运专用的特点，极大

地压缩了时空距离，从根本上解决了中国客运服务能力短缺，尤其是大容量、高速度、长距离的客运服务短板，加速了人员、商品、信息、资金等要素的流动，进而增强了不同城市之间的社会互动和文化的交流。

这种流动不仅带来了消费观念的变化，还促进了消费行为的多样化。同时，高铁的开通和普及也缩短了旅行的时间，激发了大众的旅行需求和兴趣，带动了旅游消费。

高铁运营里程增长

助力我国促投资稳增长

中国宏观经济研究院国土所研究员 卢伟：第二，高铁运营里程增长，助力我国促投资、稳增长。高铁建设项目投资大、产业链长、辐射面广、带动效应强。1亿元的高铁投资直接带动冶金、建筑、制造等关联产业投资3亿元左右，创造就业岗位2200多个。

一组复兴号动车组有四万多个零部件，能够辐射六百余家一级配套企业，1500余家二级供应商，形成五倍的产

业拉动效应。高铁投资的成熟效应，也助力我国稳投资、稳增长。

高铁运营里程增长 助力培育新区域增长极

中国宏观经济研究院国土所研究员 卢伟：第三，高铁运营里程增长，助力培育新的区域增长极。中央经济工作会议提出，要发挥区域战略的叠加效应，积极培育新的增长极。交通运输通道和枢纽是经济增长极的区域地理载体，区域经济活动的产生、发展和集聚往往都发生

在区域运输的线路上，要么位于内河和沿海的港口城市，要么就坐落于铁路汇集的交通枢纽。

高速铁路作为一种新型交通技术，它庞大的网络对于提高区域可达性具有重要的作用，它所引发的客流、商流和信息流也加快了高铁沿线区域流量经济的形成。

随着我国高铁网络的不断完善，区域交通运输系统结构得到改善，区域经济系统内的分工协作愈加明显和集中，主导产业得到加强，区域经济的集聚作用将催生新的区域增长极。

我国物流市场规模有望连续九年居全球第一

央视新闻客户端消息（新闻联播）：随着存量政策和增量政策效果的持续显现，我国物流运行保持平稳较快的增长势头，我国物流市场规模有望连续九年位居世界第一。

记者从中国物流与采购联合会了解到，2024年全年我国社会物流总额，即经济运行中

的物流实物量价值总额，预计将超过360万亿元，我国物流市场规模从2016年以来有望连续九年位居世界第一。

截至目前，企业经营状况良好、信息化水平较高的A级物流企业总数超过1万家。

今年全年，社会物流总费用与GDP的比率预计为14.1%左右，与

2023年相比下降0.3个百分点，即实现单位GDP所需的物流费用有所下降，物流运行效率进一步提升。

2025年，随着国家一系列政策落地见效，社会物流需求将得到进一步提振，我国物流市场将保持温和增长态势，助力经济持续回升向好。

（高质量发展调研行）“土棒棒”变“金条条”，河南小山药有何魔力？

中新网焦作12月27日电（王宇 刘亮）

一根山药，引领产业兴旺；一个市场，撬动乡村振兴。12月26日，记者跟随2024年“高质量发展调研行”河南主题采访团走进焦作温县，见证铁棍山药这一传统土特产的华丽“转身”。

温县，南滨黄河，北依太行，属于山河两阳之地，是怀山药、怀地黄、怀菊花、怀牛膝“四大怀药”的原产地，素有“怀药之乡”美誉。其中，铁棍山药貌如生锈的铁棍，口感却让人回味无穷，巨大的“反差萌”让其颇受市场欢迎。



12月26日，河南焦作温县农户在挖掘铁棍山药。王宇 摄

记者在韩郭作村的铁棍山药种植基地看到，挖掘机首先挖掘出一条深达一米的沟槽，随后农户们小心翼翼地跟进，将山药完整地取出、剥土、分类，并装车运输。

别看一身尘土的铁棍山药其貌不扬，其种植却十分不易。在河南

温县民间有“九年磨一剑，地气蕴怀参”的说法。一块垆土地，要九年的时间才能轮作一回铁棍山药。

“这就是为啥不是所有山药都叫温县铁棍山药的原因。”种植户李雷告诉记者，今年他一共种植了120亩铁棍山药，亩产约1500公斤。为了拓宽销售渠道、提升产品价值，他采取线上和线下相结合的销售方式。

据了解，今年，韩郭作村山药种植面积达7000亩，自9月份以来，已累计采挖4000余亩，电商订单尤为火爆，占比高达60%，日均发货量达1.5万至2万单。

“再好的山药也怕巷子深。”韩郭作村驻村第一书记张祎琨表示，农产品要实现线上高利润，品牌化是关键，同时也要注重广告宣传。

为此，该村党支部积极与县直相关部门对接，为种植户统一设计包装箱并申请外观专利，包装箱上不仅印有“温县铁棍山药”字样的证明商标和二维码防伪标签，扫描二维码还能查看种植户的详细信息。此外，该村还通过与深加工企业合作，打破了传统怀药种植销售的初级模式，构建起“种植+研发+生产加工+全网销售”的现代产业模式。

在温县，像韩郭

作村一样的村子还有很多，他们正在不断优化农业结构，以铁棍山药市场为引擎，创新“企业+基地+农户”的订单种植模式，有效促进农业增效、农民增收、农村增活力。

河南省非物质文化遗产项目四大怀药种植与炮制代表性传承人、温县四大怀药协会会长康明轩，大半生都在和铁棍山药打交道，对这片垆土里长出的“土宝贝”了如指掌。

康明轩告诉记者，在中国古代，铁棍山药被誉为“神仙之食”。如今，“神仙之食”之所以能进入寻常百姓之家，关键在于守正与创新，既坚守了传统工艺的炮制精髓，又通过深加工使之更加贴近现代人的生活需求。

据了解，围绕山药深加工，目前温县已累计开发药品、休闲食品、饮料、保健品等产品60多个，远销全球30多个国家和地区，真正让“土棒棒”变成了“金条条”。



12月26日，河南焦作温县农户在挖掘铁棍山药。王宇 摄

海南自贸港离岸金融实验室等金融平台揭牌成立



12月27日，2024年海南自贸港金融人才发展论坛在海口举办，多个金融平台在开幕式揭牌。主办方供图

中新网海口12月27日电（记者 王晓斌）

27日在海口举行的2024年海南自贸港金融人才发展论坛上，“海南自贸港金融人才之家”“海南自贸港离岸金融实验室”“海南绿色金融实验室”等金融平台揭牌成立。

“海南自贸港金融人才之家”在中共海南省委金融委员会办公室的支持指导下，由海南省金融发展促进会牵头主办。项目集人才引进、培养、交流、服务于一体，致力于服务金融精英，构建一个全方位、多维度的服务体系，满足金融人才在职业生涯、生活品质及未来发展

展上的多元化需求。项目建设内容涵盖物理空间建设、信息平台建设、服务体系构建等。

“海南自贸港离岸金融实验室”由海南省金融发展促进会联合上海首席经济学家金融发展中心、特华博士后科研工作站、海南省研究生工作站共同建立。实验室致力于成为国内领先、国际知名的离岸金融研究中心。实验室将跟踪国内外离岸金融政策动态，分析其对海南自贸港的影响，探索离岸金融业务创新方向，举办离岸金融专题培训课程，组织人才交流活动，参加国际离岸金融会议与活动，协助海南自贸港开展离岸金融招商引资工作。

“海南绿色金融实验室”的主要任务包括深度解读国家和海南自贸港绿色金融政策，开展绿色金融创新产品与服务的研究设计，构建绿色金融大数据平台，开发绿色金融

风险评估模型，定期举办绿色金融国际学术研讨会和行业交流活动，筛选优质绿色金融创业项目并提供一站式孵化服务，搭建绿色金融产业与绿色企业的对接桥梁。

在当天的活动中，还进行了海南省金融人才信息库的运营启动仪式、海南自贸港金融人才飞地签约仪式，以及金融人才协会联盟海南秘书处的授牌仪式。相关项目旨在通过不同的功能定位和服务体系，为海南自贸港的金融人才提供支持和发展机遇。

其中，金融人才飞地项目提出到2025年底，力争在上海、北京、深圳、杭州和香港等海南省外区域建设金融“人才飞地”，吸引和培养具有国际视野的高端金融人才，形成覆盖全国的金融人才服务网络，打造具有海南特色的金融人才集聚高地，为海南自贸港金融业的创新发展提供源源不断的人才动力。